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^VíSson az amerikai hadüzenet év­
fordulóján nagy beszédet mondott 
Baitimoreban, kereskedelmi hege­
móniára való törekvéssel vádolta a 
központi hatalmakat, kijelentette, 
hogy most is kész igazságos és tisz­
tességes békéről tárgyalni, de elfo­
gadja a németek kihívását s csak 
egy választ ad rá : erőszak a végle­
tekig, mérték és határok nélkül,

A franciák széles vonalon támadtak 
Moreui! é| Montdidier között

A németek az Ancre nyugati partján 
újabb sikert értek el.

Az angolok több mint félmillió em­
bert vesztettek a „császár csatában“.

f  K á r t y a
Széliében hosszában zug a város és mö­

götte az ország: két kártyabotrányról beszél­
nek az emberek. Az érdeklődés oly forró, 
hogy egv pillanatra báltérbe szorulnak a 
harctéri jelentések is és mindenki csak a 
kártyák!ubbok titkos jelentéseit lesi. Boldog . 
isten, sérelem esett a kártya erkölcsén, me­
lyet ez a város minden erkölcs fölé helyezve, 
tiszteletben tart. Ne kutassuk, hogy van-e, 
lehet-e a kártyának erkölcse, vegyük tudo­
másul a tényt és világítsunk be a háborús 
kártya'hlubbok füstös szobáiba.

Éjszakánkint kékhasu ezresek, zöld szá­
zasok és rongyos jancsi-bankök hevernek a 
kártyaasztalokon, vastag kötegekben, vagy 
össze-visszahányva, mint a szemét és körü­
löttük sápadt emberek ülnek, hidegen verej­

tékező homlokkal és kidülledő szemmel. 
Mióta háború van, a kártyaszenvedély is 
megnövekedett. Azelőtt csak kis aranyhalacs­
ka volt ez a szenvedély, de ma krokodil, a. 
béke kártyásai rozsdás mordályokkal lőttek, 
a maiak —  a kor igényéhez képest. —  negy­
venkettesekkel és százhúsz, kilométerre vivő 
csodaágyukkal. Mindez érthető is. Nálunk az 
emberek ebben a boldogtalan és éhenkórász 
városban mindig csak azért kártyáztak, mert 
nem tudtak megélni, a kártyaasztal mellett 
keresték meg a kenyerüket^ vagy azt a fölös­
leget, mely —  egy franciái közmondás sze­
rint —  nagyon szükséges dolog. Takarék- 
pénztárba a békeidején se rakosgatták a bu­
dapestiek kis tőkőcskéjüketl nem futottak a 
bankba, hanem a baccarat jduhbok bankjaiba 
tették, mii az arcuk verejtékével kerestek, 
minden kamat igénye nélkül. Ha a békében 
a nyomorgó gavallérnak csak 'harminc koro­
nát kellett nyernie, hogy elegáns cipővel 
koptathassa a flasztert, ma legalább három­
száz koronára T'aa igénye. Nemcsak a cipő, 
a ruha, a tojás, a lius drágult meg, hanem 
a kártya is. így a háborús kártya is megvál­
tozott. Azok a csöndes öreg urak, kik a ká­
véház egy rejtett kis szobácskájábán agyaru­
kon egy ' virzs'imávaí pár koronában játszói- ( 
tak valaha, ma a hadifeketénél kis vagyon­
kákat vesznek ki a zsebükből és nem ritka 
az a délután, mikor pár ezrest hagynak ott 
a kártyaasztalon.

Mi ebben az áldatlan perpatvarban nem 
akarunk szemforgató erkölcsbirák lenni. Csák 
(azt állapitjuk meg, hogy a szerencsétlen kár­
tyások valahogy lépést akarnak tartani azzal 
a titán! és minden képzeletet felülmúló drá­
gasággal, mely még a mai gazdasági viszo­
nyok között se jogosult, és a paraszt önkényes

árdrágulásával kezdődött, melyre aztán a ke­
reskedők feleltek hasonló erénynyel. Hozzájá­
rul a háborús kártyaszenvedély kifejtéséhez 
a.z is, hogy a boldogtalan emberiség immár 
sok-sok éve maga is bizonytalanságban él, 
megszokta a kockázatot és mindene állandóan 
egy-egy kártyalapon, egy-egy véletlenen fo ­
rog, melyet nem ismer. Egy óriási kártyája- 

\ tokban kis játékosok azok az eltévelyedettek, 
í kik fölött most az egyáltalán nem aggályos 
j erkölcsbirák tetemrehivásí rendeznek. Vesse­

nek gátat emlék a szenvedélynek, ha tudnak, 
de magát a jelenséget elnyomni se nem könv- 
nyü, se nem célszerű, mindenekelőtt meg kel­
lene szüntetni a bajnak az okát, a drágaságot, 
mely a polgári munkát és a csügigedetlen se­
rény s éget szinte értéktelenné teszi.

Budapesten a kártyásokkal szemben na­
gyon szigorúak, soha annyi elköltsbirát. nem 
hallottunk szónokolni, soha annyi intézkedés, 
ülés és nyilatkozat nem történt, mint mosta­
nában, mikor kipattan a sok kártyábotrány 
közül két újabb botrány. Ebben a városban, 
melyben majdnem mindenki kártyás, a kár­
tya szakértői az erkölcsbirák. Nézetünk sze­
rint a felnőtt embereket lehetetlen megrend 
szabályozni, lehetetlen és fölösleges megtil­
tani azt, hogy ne ártsanak maguknak és ne 
egyenek töket és ne szublimáttal édesítsék 
meg a mindennapi kávéjukat. Mi csak saj­
náljuk azt a rengeteg energiái, melyet a kár- 
íyabotrányok elsimítására és magyarázgatá- 
sára fordítanak. Ezen a fáradságon talán meg­
oldhatnának hasznosabb és értékesebb pro­
blémákat is, határt szabhatnának a drágaság­
nak és olcsóbb cipőt, ruhát, élelmiszereket 
biztosíthatnának' az úri nyomorultaknak, kik 
ebben a lehetetlen időben is élni akarnak és 
segíthetnének azokon az árva hazardeurökön,
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